

苏健蛟:在韩国做研究的体育学博士

□ 晚报记者 马治卫 文/图



苏健蛟

人物简介

苏健蛟,男,汉族,1979年11月出生,商水县平店乡人,体育学博士,工作于山西师范大学体育学院,现受聘于韩国龙仁大学,系该校国际研究中心运动力学研究室研究员。从1994年起,他先后在河南、河北、山西、北京、福建、安徽、浙江、辽宁、贵州等地参加各类比赛,共获金牌23枚、银牌8枚、铜牌6枚。2004年他在中德自由搏击争霸赛中,战胜德国选手奥地慢·比根(音译)获金腰带1条。2011年,他先后参与国家社会科学基金课题和省级社会科学基金及教育厅课题项目的研究。2013年,他主持国家体育总局武术院课题项目。

1. 家境突变 铸就坚强

1979年,苏健蛟出生在军人家庭,在军营中长大。他的父亲不畏艰难的精神也影响了他的性格。苏健蛟在家中排行最小,小时候的他过着无忧无虑的生活。不幸的是,1983年、1986年,他的母亲先后做了两次腰椎间盘手术。父亲为给母亲治病到处奔波,苏健蛟原本享受父母之爱的童年,却无奈在孤单中成长。

当时苏健蛟时刻在期待着父母早日归来。但母亲高昂的医疗费用,使原本不富裕的家庭,在经济上承受了巨大的

负担。虽然父亲的工作单位和亲戚给予了苏健蛟一家帮助,但是母亲看病欠下的外债,却仍是家中沉重的包袱。

随着时间的推移,苏健蛟和哥哥先后考入了初中,母亲的身体虽有所好转,但家中的开支也越来越大。这时母亲在身体没有痊愈的情况下,决定在塑料大棚种蔬菜来增加家庭收入。突变的家境,让苏健蛟有了不惧困难、坚强不屈的性格。

2. 弃学从武 负重前行

1993年底,在电影《少林寺》的影响下,苏健蛟和他初中的4个同学商议退学去少林寺习武。苏健蛟说出了自己的想法后,遭到了父母和亲友的一致反对。经过长时间“谈判”,苏健蛟终于与父母达成协议。苏健蛟做出保证:无论以后生活幸福与否,绝不反悔,也绝不抱怨家人。

1994年正月初十,在父亲的陪同下,苏健蛟来到了嵩山少林寺旁的一家武术学校开始习武。这一年,苏健蛟学会了独立生活,学会了忍让。当受到教练的打骂、同学的欺负时,苏健蛟夜深独自一人跑到河边,坐在石头上看着家乡的方向流泪,心中暗想:我绝不能退缩,绝不能回头,无论如何都要坚持到底履

行承诺。

负重前行,苏健蛟慢慢地适应了军事化、无条件服从化的武校管理制度。当年,学校正备战秋季运动会,各班教练员为展现教学水平,都做了充分准备。由于苏健蛟训练刻苦,他成为班级参赛的散打主力队员。比赛前,苏健蛟暗下决心,一定要用最好的成绩来回报家人。结果,在近百名的同级别参赛选手中,苏健蛟一路过关斩将杀进4强。虽然第一次参加比赛临场经验不足,苏健蛟没能进入决赛,但他还是取得了第三名的成绩,为班级赢得了荣誉。随后,在全校重点班级的选拔赛中,苏健蛟战胜对手成功问鼎,然后进入重点班。从那一刻起,苏健蛟看到了希望。

3. 坚守信念 追求梦想

在学校重点班的训练中,苏健蛟的散打技术得到了突飞猛进的提高,同时他也受到了学校和教练的重视。1995年6月,河南省体育运动学校招收武术专业的学生,苏健蛟报了名。在这次考试中,他的身体素质的考核成绩和专项技术成绩都名列前茅。最后录取的16名武术专业学生,苏健蛟是唯一一名学习散打的。

在武校的锻炼,苏健蛟先后取得河南省体育

运动学校年度散打70公斤级冠军、周口地区武术锦标赛散打70公斤级第二名、河南省武术锦标赛散打70公斤级第五名、登封市武术比赛散打70公斤级第一名等成绩。

在外出参加比赛的过程中,苏健蛟接触到了武术界一些有名望的教练。从他们的身上,苏健蛟找到了自己发展的方向,也坚定了他走习武之路,追求梦想的信心。

4. 成绩不俗 高校就业

由于在各类散打比赛中表现优异,苏健蛟得到了河南省散打队主教练肖志民的关注。1998年6月,在肖志民的推荐下,苏健蛟来到河南省散打队试训。当时河南省散打队是全国最高水平的散打队伍,能到河南省散打队训练一直是苏健蛟最大的梦想。

这次试训为期两个月,从全省各地共抽调了5名选手。为了得到教练的认可,可以留下来继续训练,每天训练结束后,苏健蛟都会利用休息时间到训练馆训练。试训结束,5名选手,只有苏健蛟被留了下来。于是,他正式成为河南省散打专业队员。

幸运的背后是艰辛。在河南省散打队的训练中,由于训练刻苦,苏健蛟从陪练慢慢地成为主力队员。1998年,他代表河南省先后到河北沧州、山西临汾、河南安阳、商丘、登封等地参加各类比赛,5次比赛,他4次获得第一名。1999年春节过后,苏健蛟开始在北京、长沙、武汉等地训练,并先后

到福建泉州、浙江台州、山西晋城等地参加各类散打比赛。由于战绩不俗,苏健蛟被沈阳体育学院破格录取。

进入沈阳体育学院后,苏健蛟的竞技能力达到了顶峰。此时,他依然代表学院参加各类比赛。可在备战辽宁省第九届全运会时,苏健蛟在训练中突发意外,他的小腿胫前肌被拉断。此次意外,苏健蛟没能参加全运会,苏健蛟的职业生涯也因此画上了一个带有遗憾的句号。

退出赛场后,苏健蛟开始在学校安心学习。苏健蛟永不服输的精神,使他在学习上也努力争第一。他竞选上了学生会主席,由于各科成绩优异,他还获得了一等奖学金,得到学院领导、老师和同学们的肯定。同时,苏健蛟在学院时光荣入党,毕业时被评为辽宁省优秀大学毕业生。由于专项技术、竞赛成绩突出,2003年,苏健蛟顺利与山西师范大学签订了就业协议。

5. 教书育人 追求卓越

从学生转变成老师,苏健蛟仍坚持训练。2004年7月,苏健蛟代表中国参加中德自由搏击争霸赛,战胜德国选手奥地慢·比根(音译),获得金腰带。

2006年5月,苏健蛟受邀访问韩国国技院。大学的工作,给苏健蛟带来了无穷的快乐。业余时间,他学习科研方法和外语。经过多年的学习,2007年9月,苏健蛟考上了山西师范大学全日制研究生。在研究生学习期间,苏健蛟先后在《山西师范大学学报》、《搏击》、《武术科学》、《体育研究与教育》等全国体育专业期刊上发表了多篇论文。由于各方面表现突出,2009年经学校引荐,苏健蛟当选临汾市第一届青联委员。

研究生毕业后,经过一年多的准备,2011年9月,苏健蛟成功考取韩国龙仁大学的体育学博士。此时,语言却成为了苏健蛟学习的最大障碍,每天

上课时他把老师所讲的内容全部记下来,有不懂的地方,他回到住处后再查字典。一年后,他的韩语水平有了很大提高。

2012年9月,苏健蛟选修了运动力学实验方法课程,每天课余时间到运动力学实验学习。经过半年的学习,苏健蛟掌握了部分运动项目的动作力学分析。今年3月,龙仁大学实验室招聘助教,苏健蛟再次成功应聘。在学习的同时,他多次参与省级社科基金课题和教育厅课题的研究。今年,他申报的国家体育总局局管课题成功立项,他开始主持国家体育总局武术院课题项目。

苏健蛟说,他将借助在韩国实验室学习的机会,为今后研究的方向打下基础。争取毕业回国后,借助高校平台,为我国运动项目的力学研究作出贡献。

欢迎社会各界踊跃推荐 “天南地北周口人”报道对象

推荐条件:爱岗敬业、诚信守法、勤劳朴实、情系家乡的在外创业成功人士;工商企业、科教文卫、书画艺术等领域有影响力、有突出贡献的知名人士。

推荐材料发邮箱:duxin0025@126.com 电话:13592220025